



常言道“养花三年水”，浇水是养花过程中最重要的一个环节，很多时候，我们的花都是被浇水浇死的，所以今天再和大家分享一些关于浇水的小知识，送大家一份正确的浇水指南，希望能帮到大家。

□ 吴笑文/整理



经常把花浇死？ 送您一份正确的 浇水“秘籍”

浇水常犯的几个错误

浇水旱涝不均

有些花友过于“溺爱”自己家养的花，过分“关爱”，管不住自己的手，时不时就给花浇水，上午浇了下午浇，几乎天天都在浇水和去浇水的路上；还有的花友可能因为工作忙、忘性大，常常忘记给花浇水，旱涝不均，最后花不是被旱死就是被“涝”死。

浇“半截水”

有的花友比较马大哈，给花浇水时犹如蜻蜓点水，一看见表土干了就浇点水，表土一变湿就停止浇水，虽然看见经常浇水，但其实是浇了“半截水”，泥土经常是上面湿，下面干，长此以往，实际上植物的根部基本上没吸收多少水。

浇水不分季节、时间

有的花友浇水不分时间、季节，四季如一，但实际上花在不同的季节、不同的生长期，对水分的需求是不一样的，大多数植物在春夏季都是属于快速生长的时期，对水的需求比较大，需要多浇水；而秋冬季，因气温降低，水分蒸发慢，很多植物的生长速度也开始减慢，尤其是冬天，多数植物都会因低温进入休眠状态，对水分的需求大大减少，需适当控制浇水。

浇水的时间也是有讲究的，需根据季节的交替灵活改变，像冬天天气比较冷，浇水一般宜在下午四点左右进行；夏天中午气温高，此时浇水，土壤温度骤降，花草容易受“刺激”感冒，水分吸收减弱，从而导致水分供应不足，造成花卉上部的叶子焦枯，因而夏天中午不可浇水，宜在上午十点前浇水。

所有的花“一视同仁”

不同花草的生长习性不同，对水分的需求也不同，有的喜湿、有的喜干，且因为气候变化、生长状态的不同、摆放位置等因素，需水量也是会有所不同的，如果对所有的花都“一视同仁”，一律平等对待，全部定期浇水，实际对它们的生长是极为不利的，应根据不同花卉的习性 & 植物本身的客观需要来区别对待。

自来水直接浇花

自来水中含有残存的氯，对植物的健康有一定的损害，不建议直接用自来水浇花，最好先晾晒一段时间后再浇花。

正确浇水四要素

1. 浇水有三看：

浇水有三看，看花、看盆、看天气。一看花是指看花的习性、生长状态等；二看盆是看盆土的干湿情况；三看天气则是看最近是否有降雨、降雪等天气。具体是否浇水需综合考虑花卉的习性、生长情况、盆土干湿程度及天气变化等来酌情考量，阴雨天少浇水，生长旺盛期适当多浇水，休眠或半休眠期，则少浇或严格控水；如果看到盆土表面发干变白则说明需要浇水了。

2. 浇水分阶段、看品种：

浇水还要分阶段、看品种，不同品种、不同生长阶段的花浇水都是不一样的，即使是同一种花，处于不同的生长期、不同的季节甚至是一天的不同时间段，浇水也是不一样的，因而浇水还要根据品种、生长阶段的不同以及季节的交替等区别对待。一般情况下，春夏适当多浇水，秋冬季少浇水，冬天宜下午四时前浇水，春、夏、秋三季最好上午十时前浇水，夏天忌中午浇

水，晚上尽量不浇水，也不要再在叶面上留水滴，避免因温度低而造成叶片腐烂，诱发病虫害。

3. 水温、水质要讲究：

浇水还需讲究水温、水质，尤其是冬天气温低，最忌直接用自来水浇花，水温最好要与室温、土壤温度接近，温差最好不要超过8~10度，避免因温差过大，导致花草受到刺激，从而损害植株的根系，影响其对水分、养分的吸收。

一些生活用水也可以用来浇花，比如养鱼水含有丰富的养料，可以让花卉长得更好；变质的牛奶兑水发酵稀释后浇花，能给植物提高多种养分，促进生长；发酵稀释后的淘米水浇花能使叶色更加青翠，促进枝叶生长；剩茶水发酵稀释后浇花，可以给植物提供氮元素，改善土壤酸碱性。

4. 浇水讲“原则”：

浇水需遵循“不干不浇、浇则浇透，见干见湿、干透浇透”的原则，忌长期盆内积水。

判断植物是否缺水的小方法

看土壤、看植物：

通过观察土壤的颜色和植物的状态来判断是否缺水，一般土壤为深褐色时，说明土壤很湿润，不需要浇水；当花盆表面的土壤颜色开始变浅，或已经发灰发白时，说明植物缺水了，需要及时浇水。如果发现植物的叶片有些萎靡不振、叶色略微发黄，叶色暗淡，说明需要浇水了。

摸捏法：

用手摸土，感觉又硬又紧，说明缺水；捏起土壤，很容易碾成粉末，说明缺水比较严重，需要马上浇水；如果土壤不容易碾成粉末，并且黏在手指上不容易拿下来，说明水分充足，暂时不需要浇水。

使用工具测量：

可以将竹签（雪糕棍）插到花盆里面，拔出后通过观察竹签（雪糕棍）的颜色变化及土壤黏到上面的多少来判断是否缺水，如果竹签（雪糕棍）颜色变深、且上面的土壤较多，说明泥土比较湿润，不需要浇水；如果颜色变化小，且上面几乎没有粘连的土壤，说明缺水严重，需要浇水。也可以购买专门的土壤湿度测量仪来进行判断，结果会更直观、可靠。

